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Общеобразовательная программа СПДС «Солнышко» обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1,5 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Программа обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школе. В СПДС функционируют 2 разновозрастные комбинированные группы, в состав которых входит 21 ребёнок с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), имеющих тяжёлое нарушение речи (ТНР). Поэтому одним из приоритетных направлений в работе СПДС считается коррекционно-развивающее сопровождение детей с ОВЗ. Работа СПДС в данном направлении включает: 
- психолого-медико-педагогическую диагностику; 
- выработку стратегии и тактики комплексного коррекционно-развивающего воздействия на ребенка с ограниченными возможностями здоровья; 
- анализ успешности развития ребенка, его продвижения в усвоении основных приемов деятельности, формирования основных компетентностей 
- создание коррекционно-развивающего пространства, обеспечивающего равные стартовые возможности для дальнейшего обучения дошкольников. 
В СПДС с детьми с ОВЗ, ведется систематическое коррекционно – развивающее сопровождение по составленным на каждого ребенка индивидуальным комплексным программам развития, через индивидуальную, подгрупповую и фронтальную работу. Организованная образовательная деятельность по развитию речи в группах проводятся логопедом и воспитателями. Во всех группах воспитателями разработан материал для работы с детьми по лексическим темам по всем направлениям деятельности в течение всего дня. Учитель-логопед строит свою работу с родителями воспитанников через: совместные занятия, индивидуальные беседы, консультации и др. 
Неотъемлемой частью работы СПДС является приобщение детей к истокам русской народной культуры. В детском саду существуют фольклорная студия «Горница», Изостудия «Волшебные узоры». Здесь проводится организованная образовательная деятельность по патриотическому воспитанию, а также по художественно-эстетическому развитию, начиная с младшей группы. 
В 2018 – 2019 учебном году была организована работа в рамках проекта «Народная сказка и волшебное тесто». В 2019-2020 учебном году данная работа будет продолжена через обучение детей различным приёмам лепки из соленого теста и раскрашивания декоративной росписью (Дымка, Хохлома,Городец).
В работе по данному направлению используются следующие формы, методы и приёмы: беседы; ООД на основе метода интеграции; рассматривание изделий народного искусства, иллюстраций, альбомов, открыток; выставки в мини-музее изделий русского декоративно-прикладного искусства; экскурсии; дидактические игры; экспериментирование с различными художественными материалами; развлечения, фольклорные праздники, посиделки; заучивание считалок, закличек, прибауток, небылиц, частушек, потешек, стихов, русских народных песен; использование народных игр, в том числе хороводов.
